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延庆区2015-2016学年第一学期期末测试卷
初三数学
一、选择题（本题共30分，每小题3分）








1．⊙的半径为，点到圆心的距离为，并且，则点（   ）．（）


A．在⊙内或圆周上		B．在⊙外

C．在圆周上		D．在⊙外或圆周上




[image: ]2． 把长的线段进行黄金分割，则较长线段的长（， 精确到）是（   ）．




 A．	B．	C．	D．








3．如图，在中，，分别与、相交于点、，



若，，则的值为（   ）．




A．	B．	C．	D．



[image: D:\software\QQ\wendang\1254610676\FileRecv\MobileFile\Image\3XS0H@PC0{1{D_YRZZM~}(P.png]4． 反比例函数的图象如图所示，则的值可能是（   ）．




A．	B．	C．	D．





5．在中，，，那么的长为（   ）．




A．	B．	C．	D．




[image: ]6．如图，正三角形内接于⊙，动点在圆周的劣弧上，



且不与，重合，则等于看（   ）．










A．	B．	C．	D．



7．抛物线的图象向左平移个单位，在向下平移个单位，得到的函数表达式为（   ）．


A． 		B．


[image: ]C． 		D． 


8．已知二次函数的图象如图所示，有下列个结论：



①；②；③；



④；⑤，（的实数）
其中正确的结论有（   ）．




A．个	B．个	C．个	D．个










[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]9．如图所示，在正方形中，是的中点，是上的一点，，下列结论：①；②；③； 

④．其中正确的有（   ）．







A．个	B．个	C． 个	D．个



















10．如图，已知 中，，边上的高，为边上一个动点，，交 于点，交于点，设到的距离为，的面积为，则关于的函数图象大致为（   ）．
[image: ]





A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]

二、填空题（本题共18分， 每小题3分）



11．若，则__________．


12． 两个相似多边形相似比为，且它们的周长和为，则这两个相似多边形的周长分别
是__________，__________．




13．已知扇形的面积为，半径长为，则扇形周长为__________．









14．在中，，， ，则以为半径的⊙与直线的位置关系
是__________．




15． 请选择一组你喜欢的，，的值，使二次函数的图象同时满






足下列条件：①开口向下，②当时，随的增大而增大；当时，随的增大而减小．这样的二次函数的表达式可以是__________．






16．如图，正方形，的顶点、、在坐标轴上，






[image: D:\software\QQ\wendang\1254610676\FileRecv\MobileFile\Image\7U3Q`_I_{ZDGZX}A8G79M]N.png]点在 上，点、在函数（）的图象上，


若阴影部分的面积为，则点的坐标
是__________．


[image: D:\software\QQ\wendang\1254610676\FileRecv\MobileFile\Image\(SBAF[}(0SO]LEQMB7EAN}G.png]三、解答题（本题共72分，第17—26题，每小题5分，第27题7分，第28题7分，第
29题8分）

17．．





18．如图：在中，，，，解直角三角形．

19． 已知反比例函数图象的两个分支分别位于第一、第三象限．


（）求的取值范围．




（）取一个你认为符合条件的值，写出反比例函数的表达式，并求出当时反比例函数的值；
[image: ]

20．已知圆内接正三角形边心距为，求它的边长．




21．已知：如图，是上一点，，

求证：．


[image: ]




22．如图，、两座城市相距千米，现计划在两城市间修筑一条



高速公路（即线段）．经测量，森林保护区中心点既在城市



的北偏东的方向上，又在城市的南偏东的方向上．已知森


林保护区的范围是以为圆心，千米为半径的圆形区域内．请问：
计划修筑的这条高速公路会不会穿越森林保护区？请通过计算说明．


（参考数据：，）





A
D
E
C
O
B




23．如图，是⊙的直径，是弦，





于，交劣弧于，连接．

（）请写出两个不同的正确结论．




（）若，，求⊙的半径． 




24．密苏里州圣路易斯拱门是座雄伟壮观的抛物线形的建筑物，是美国最高的独自挺立的纪念碑，如图．拱门的地面宽度为米，两侧距地面高米处各有一个观光窗，两窗的水平距离为米，求拱门的最大高度．
[image: SX55][image: ]
	
	














25．如图，已知⊙是的外接圆，是⊙的直径，是的延长线上的一点，交的延长线[image: ]于点，且平分．


求证：是⊙的切线．






26．已知：抛物线经过点和．

（）求抛物线的表达式及顶点坐标．




（）将抛物线沿轴翻折，得到图象，求图象的表达式．





（）在（）的条件下，当时，直线与该图象有一个公共点，求的值或取值范围．








27．如图，已知矩形的边长．某一时刻，动点从点






出发沿方向以的速度向点匀速运动；同时，动点从点出发沿方 


向以的速度向点匀速运动，问：




（）经过多少时间，的面积等于矩形面积的？







（）是否存在时刻，使以，，为顶点的三角形与相似？若存在，求的
值；若不存在，请说明理由．

[image: ]




















28．（）探究新知：如图，已知与的面积相等，试判断与的位置关系，并说明理由．













（）结论应用：①如图，点，在反比例函数（）的图象上，过点作轴，过点作轴，垂足分别为，．试证明：．





②若①中的其他条件不变，只改变点，的位置如图所示，请判断与是否平行？请说明理由．
x
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29．设，是任意两个不等实数，我们规定：满足不等式的实数的所有取值的全体叫做闭区间，表示为．对于一个函数，如果它的自变量与函数值满足：当时，有，我们就称此函数是闭区间上的“闭函数”．如函数，当时，；当x=3时，，即当时，有，所以说函数是闭区间上的“闭函数”．



（）反比例函数是闭区间上的“闭函数”吗？请判断并说明理由．




（）若二次函数是闭区间上的“闭函数”，求的值．




（）若一次函数()是闭区间上的“闭函数”，求此函数的表达式（用含


，的代数式表示）．


延庆区2015-2016学年第一学期期末考试数学试卷答案
一、选择题（本题共30分，每小题3分）
	题目
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	C
	B
	A
	D
	B
	A
	B
	C
	D



二、填空题（本题共18分，每小题3分）

11．

12．

13．
14．相交



15．答案不唯一，只要满足，且对称轴为即可，如 等

16．
三、解答题（本题共72分，第17-26题，每小题5分，第27题7分，第28题7分，第29题8分）

17．解：原式=

．
[image: D:\software\QQ\wendang\1254610676\FileRecv\MobileFile\Image\(SBAF[}(0SO]LEQMB7EAN}G.png]



18．解：∵在中，，

∵

∴

∴．


19．解：（）∵反比例函数图象两支分别位于第一、三象限，


∴，解得：．



（）取，∴反比例函数表达式为 


当时，；
（答案不唯一）





20．解： 如图:连接，过点作于点

[image: ]在中，


∵

∵



∴ 

∴三角形的边长为


21．解：证明∵，


∴，，

∴，

∴，


又∵，，

∴，

∴，

∴．




[image: ]22．解：过作于，



在中，，，

∴．



在中，，，

∴，

由题意，，得

 ，

∴， 
故计划修筑的高速公路不会穿过保护区．










23．解：（）不同类型的正确结论有：①；②；③；④；⑤；⑥；⑦；⑧；


⑨是等腰三角形；⑩ ；等等．
（说明：每写对一条给1分，但最多只给2分）



（）∵	  ∴A
D
E
C
O
B



设的半径等于，则

在中，由勾股定理得，


 即

解得


∴⊙的半径为．

24．解法一：如图所示建立平面直角坐标系．



[image: ]此时，抛物线与轴的交点为，．

设这条抛物线的解析式为．

∵抛物线经过点，

可得．

解得 ．

顶点坐标是

∴ 拱门的最大高度为米．
解法二：如图所示建立平面直角坐标系．

设这条抛物线的解析式为 ．



设拱门的最大高度为米，则抛物线经过点，

[image: http://pic2.mofangge.com/upload/papers/20140823/201408230116340756811.png]可得 


解得．

∴拱门的最大高度为米．



25．解： 证明：连接，则，

[image: ]∴，


∵平分，

∴，

∴，

又，

∴，


∴是⊙的切线．





26．解：（）把和分别代入


[image: ]得： ，解得： ，

∴抛物线的表达式为：．  

∵．

∴顶点坐标为．



（）∵将抛物线沿轴翻折，


得到图象与原抛物线图形关于轴对称，


∴图像的表达式为：．





（）如图，当时，过抛物线顶点时，

直线与该图象有一个公共点，


此时，∴． 


[bookmark: _GoBack]当时，直线与该图象有一个公共点，




当过抛物线上的点时，，∴．




当过抛物线上的点时，，∴．

∴．



综上：的值为，或．






27．解:（）设经过秒后， 的面积等于矩形 面积的，















则有：，即，


解方程，得，．







经检验，可知，符合题意，所以经过秒或秒后，的面积等于矩形面积的 ．





（）假设经过秒时，以 为顶点的三角形与相似，


由矩形，可得，


因此有或，


即①，或②．


解①，得；解②，得．







经检验，或都符合题意，所以动点同时出发后，经过秒或秒时，以为顶点的三角形与相似．






28．（）证明：分别过点，，作，，A
B
D
C
图 1
G
H




[image: D:\software\QQ\wendang\1254610676\FileRecv\MobileFile\Image\%KSNVHN}3F[P8WH[[%~Z{B6.png]垂足为，，则．A
B
D
C
图 1
G
H
A
B
D
C
图 1
G
H


∴．


∵与的面积相等，A
B
D
C
图 1
G
H


∴．

∴四边形为平行四边形．

∴． 




[image: D:\software\QQ\wendang\1254610676\FileRecv\MobileFile\Image\@1_$1]VKYEI9UJMCD]NDH5Y.png]（）①证明：连结，．




设点的坐标为，点的坐标为．




∵ 点，在反比例函数 （）的图象上，


∴  ，．


∵ 轴，轴，


∴ ，．

∴ ，


．∴．


由（）中的结论可知：．

②．证明与①类似，略．
[image: D:\software\QQ\wendang\1254610676\FileRecv\MobileFile\Image\K98}O@O25C@8(%9%LEBT3(I.png]（若学生使用其他方法，只要解法正确，皆给分．）






29．解：（）反比例函数 是闭区间上的“闭函数”．
理由如下：



反比例函数 在第一象限，随的增大而减小，


当时，；


当时，，


即图象过点和


∴当时，有，符合闭函数的定义，


∴反比例函数 是闭区间上的“闭函数”；



（）由于二次函数 的图象开口向上，

对称轴为 ，




∴二次函数 在闭区间内，随的增大而增大．


当时，，

∴．


当时，，

∴．


即图象过点和


∴当时，有，符合闭函数的定义，

∴．




（）因为一次函数是闭区间上的“闭函数”，
根据一次函数的图象与性质，有：



（Ⅰ）当时，即图象过点和


 ，解得 ．

∴



（Ⅱ）当时，即图象过点和


 ，解得 

∴ ，


∴一次函数的表达式为或．


延庆区2015-2016学年第一学期期末考试参考答案部分答案解析
一、选择题（本题共30分，每小题3分）
1．【答案】D





【解析】∵，∴点在上或点在外，故答案选D．

2．【答案】C







【解析】如果线段上一点把线段分割为两条线段，，当，即时，则称点是线段的黄金分割点．
故答案为C．

3．【答案】B






【解析】∵∴而，∴，故答案为．

4．【答案】A
【解析】解：∵反比例函数在第一象限，

∴，


∵当图象上的点的横坐标为时，纵坐标小于，

∴，
故选A．

5．【答案】C



【解析】解：在中，∵，，

∴ ，

∴．
故选C．

6．【答案】B


【解析】故答案是：．

7．【答案】C



【解析】∵向左平移2个单位，在向下平移1个单位，得到的函数表达式为，∴平移后的解析式为．故选A．

8．【答案】B




【解析】解：①由图象可知：，，，，故此选项正确；



②当时，，即，错误；



③由对称知，当时，函数值大于，即，故此选项正确；




④当时函数值小于，，且，



即，代入得，得，故此选项正确；



⑤当时，的值最大．此时，，


而当时，，

所以，


故，即，故此选项错误．
故①③④正确．
故答案为：①③④．故答案为B．

9．【答案】B


【解析】解：∵，∴，




∴，∴ ，即，即，∴②正确；



由可得  ，∴的正切值相同，



∴ 又．∴，∴④正确；
由于题中并没有涉及数值计算，所以①③均不成立．
故答案为B．

10．【答案】D 





【解析】过点向作于点，所以根据相似比可知： ，

即

所以．
故选D．

二、填空题（本题共18分，每小题3分）

11．【答案】




【解析】∵，∴，．故答案为．


12．【答案】


【解析】由多边形外角和公式可知，．故答案为．


13．【答案】


【解析】依题可知，．故答案为．



14．【答案】，（答案不唯一）


【解析】关于的一元二次方程有两个相等的实数根，

∴，


，即可，答案不唯一．


故答案为，（答案不唯一）．


15．【答案】（开放性试题，合理即可）



【解析】预估理由是这五年北京市轨道交通日均客运量平均增长万人次，故年北京市轨道交通日均客运量约为．

故答案为．

16．【答案】到线段两个端点距离相等的点，在这条线段的垂直平分线上，两点确定一条直线．
【解析】到线段两个端点距离相等的点，在这条线段的垂直平分线上，两点确定一条直线（菱形的对角线互相垂直平分）
故答案为：到线段两个端点距离相等的点，在这条线段的垂直平分线上，两点确定一条直线．
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